




VIETINĖS RINKTINĖS 
ĮKŪRIMO 55-OSIOS METINĖS 
Po skaudžių pralaimėjimų tinęs rinktinės įkūrimo. Įsaky-

prie Maskvos, Stalingrado ir 
Kursko, vokiečių kariuomenė, 
Besugebėdama rimčiau pasi­
priešinti Raudonajai armijai, 
pamažėl traukėsi į Vakarus. 
1944 metų pradžioje frontas 
artėjo prie Lietuvos ribų. Tuo 
metu Lietuvoje padaugėjo so­
vietinių diversantinių grupuo­
čių ir pagausėjo banditiškų 
išpuolių prieš vokiečių karinę 
ir civilinę vadovybę. Tai kėlė 
didelį rūpestį ne tik vokiečių 
administracijos tarpe, bet ir 
tarp sąmoningų lietuvių, ku­
rie iki šiol prisiminė enkave­
distų siautėjimą, žudynes, su­
ėmimus, kankinimus, trėmi­
mus... Artėjant frontui, tuo 
pačiu grėsė ir lietuvių jaunuo­
lių mobilizacija į vokiečių ka­
riuomenę. 

Kaip apginti Lietuvą nuo 
raudonųjų barbarų, išsaugoti 
lietuvos jaunimą ir duoti at­
kirtį banditiškiems sovietinių 
diversantų išpuoliams? Tokios 
mintys kamavo ne vieną tuo­
metinį Lietuvos patriotą. Šių 
minčių įgyvendinimo ėmėsi 
vienas žymiausių Lietuvos ka­
rininkų, 1926 metų valstybi­
nio valdžios pakeitimo organi­
zatorius, buvęs Lietuvos ka­
riuomenės vadas, generolas 
leitenantas Povilas Plechavi­
čius. 

Pasitelkęs pagalbon patiki­
mus Lietuvoje buvusius kari­
ninkus ir suderinęs šį klau­
simą su vokiečių karine vado­
vybe, generolas P. Plechavi­
čius 1944 metų vasario 16 die­
ną paskelbė įsakymą dėl Vie-

mo paskelbimo diena buvo 
pasirinkta neatsitiktinai. Tai 
simbolizavo mūsų valstybės ir 
tautos nepriklausomybę bei 
laisvę. Su vokiečių karine va­
dovybe buvo sutarta įkurti 13 
batalionų ir vieną atsargos ba­
talioną puskarininkių ruoši­
mui, kurio tikslui Marijam­
polėje buvo įsteigta Karo mo­
kykla, kurioje kariūnus apmo­
kė Lietuvos karininkai. 

Paskelbus Lietuvoje įsaky­
mą — atsišaukimą apie Vie­
tinės rinktinės įkūrimą, į jį, 
tarsi į Laisvės varpą, atsiliepė 
tūkstančiai Lietuvos jaunuo­
lių. Vokiečių vadovybė buvo 
labai nustebinta lietuvių vyrų 
ryžtu, pasiaukojimu ir entu­
ziazmu organizuojant Vietinę 
rinktinę. Prie karinių komen­
dantūrų skyrių, registruojan­
čių į rinktinę, tęsėsi nesibai­
giančios stojančiųjų eilės. Taip 
jaunuoliai boikotavo ir vokie­
čių skelbiamą mobilizaciją. 
Per trumpą laikotarpį į rinkti­
nę užsirašė apie 15 tūkstan­
čių plechavičiukų. 

Organizavus rinktinę, gene­
rolas P. Plechavičius labai 
ryžtingai pasipriešino vokiečių 
siūlymams pervesti Vietinę 
rinktinę į SS pajėgas ir kovoti 
su Raudonąja armija fronte. 
Tai ir lėmė rinktinės ir kai 
kurių jos karių likimą — rink­
tinės paleidimą ir karių su­
šaudymą. 

Sovietmečiu bolševikinė pro­
paganda įvairiais būdais sten­
gėsi sujuodinti VR karius. 
Kontržvalgybos ir NKVD do-

Danutė Bindokienė 

Kelionės, kelionėlės 

Vasario 13 d. Vilniaus Karininkų ramovėje paminėtos Lietuvos Vietinės rinktines 55-osios įkūrimo metinės. 

Lietuvos karininkų žurnalo „Kardas* vyriausias redaktorius dimisijos 
majoras Antanas Martinionis. 

kumentuose plechavičiukai 
buvo traktuojami kaip vokie­
čių kolaborantai ir jiems buvo 
taikomas „tėvynės" išdaviko 
statusas, todėl daug rinktinės 
karių pokaryje buvo ištremti, 
dalis įsijungė į rezistencinę 
kovą ir žuvo nelygioje kovoje, 
ir tik nedidelė dalis karių su­
laukė šių dienų. Lietuvoje ir 
išeivijoje beliko apie 300 buvu­
sių generolo P. Plechavičiaus 
Vietinės rinktinės narių, ku­
riuos vienija tų metų dvasia ir 
Vietinės rinktinės sąjunga. 

I tokius išpuolius prieš Vie­
tinę rinktinę ir jos karius gali­
ma pareikšti, kad tokius kal­
tinimus platina asmenys nie­
ko nežinantys apie tai. Vien 
tik tas faktas, kad Paneriuose 
buvo sušaudyta už nepaklus­
numą vokiečių vadovybei 80 
rinktinės karių, pasako, kad 
plechavičiukai buvo pasiryžę 
kovoti už nepriklausomą Lie­
tuvą su bet kokiais priešais. 
Nereikia užmiršti ir tai, kad 
rinktinės kariai per visą rink­
tinės egzistavimo laikotarpį, 
pastoviai kovojo su Armija 
Krajova, kuriai klastingai 
ginkluotą pagalbą teikė vo­
kiečių karinė vadovybė. Tuo 
būdu buvo išgelbėtos šimtų 
Lietuvos šeimų gyvybes nuo 
kruvinų Armijos Krajovos te­
roristų išpuolių. Nereikia už­
miršti ir Ašmenoje žuvusių 
VR karių kovoje su lenkų šo­
vinistais. Trumpa, bet labai 
garbinga Vietinės rinktinės is­
torija, tačiau ji visam laikui 
įeis į Lietuvos pasipriešinimo 
ir išsivadavimo kovų metraštį. 

Artėjant Vietinės rinktinės 
įkūrimo 55-osioms metinėms, 
„Kardo" žurnalo redaktoriaus, 
dm. mjr. Antano Martinionio 
pastangomis buvo išleista 
reikšminga knyga, įamžinanti 
Vietinę rinktinę, jos suforma­
vimą, kovą, jos narius ir tra­

giškas žūtis — „Vietinė rink­
tinė", kurios pristatymas įvy­
ko sausio 23 dieną Kauno Ka­
rininkų ramovėje. 

Dar gerokai prieš renginio 
pradžią į Kauno Karininkų 
ramovę rinkosi iš visų Lietu­
vos kampelių gyvi likę Vieti­
nės rinktinės kariai, atsargos 
karininkai, rezistentai, šau­
liai, savanoriai, Kauno Įgulos 
karininkai bei kariai, birutie-
tės ir miesto gyventojai, kurie 
brangina šios rinktinės ir jos 
karių atminimą. Susirinkusie­
ji galėjo apžiūrėti ramovės fo­
jė veikiančią fotoparodą „Jie 
tikėjo, kad mes busime laisvi" 
apie pokario rezistencinę ko­
vą, įsigyti čia platinamą pri­
statomą knygą „Vietinė rink­
tinė" bei kitus spaudos leidi­
nius, susitikti ir pabendrauti 
su anų laikų bendražygiais, 
grojo Kauno Vytauto Didžiojo 
atskirojo jėgerių bataliono pu­
čiamųjų instrumentų orkest­
ras. Į minėtos knygos prista­
tymą atvyko Krašto apsaugos 
ministerijos sekretorius, at­
sargos majoras, istorijos dr. G. 
Surgailis, KAM Gynybos štabo 
skyriaus viršininkas vyr. ltn. 
A. Alonderis, Dariaus ir Girė­
no KASP Kauno ATGR vadas 
mjr. A. Plieskis, Kauno apsk­
rities Vytauto Didžiojo šaulių 
rinktinės vadas ats. vyr. ltn. 
R. Dunauskas, generolo S. 
Raštikio Kauno puskarininkių 
mokyklos skyriaus viršininkas 
mrj. P. Urbonavičius, Vietinės 
rinktinės sąjungos valdybos 
pirmininkas dimisijos pik. ltn. 
P. Narinkevieiu8, Lietuvos ka­
riuomenės kūrėjų savanorių 
sąjungos Kauno skyriaus val­
dybos pirmininkas kpt. A. Sta­
šaitis, Kunigaikštienės Biru­
tės karininkų šeimų moterų 
draugijos Kauno skyriaus 
pirm. E. Almonaitienė, Lietu­
vos žmogaus teisių gynimo są-

Nuotr. Eltos 
jungos pirm., prof. A. Dum­
čius, Kauno Vytauto Didžiojo 
atskirojo jėgerių bataliono 
skyriaus viršininkas vyr. ltn. 
J. Juodis, 1941 metų birželio 
mėnesio sukilėlių sąjungos 
pirmininkas dm. kpt. V. Aš-
menskas, Vytauto Didžiojo 
Karo muziejaus skyriaus ve­
dėjas, LKKSS Kauno skyriaus 
valdybos narys A. J. Markū­
nas ir kiti. 

Po Vietinės rinktinės sąjun­
gos vėliavos įnešimo, Tylos mi­
nutės, pagerbiant žuvusiuo­
sius už Lietuvos nepriklau­
somybę ir svečių pristatymo, 
susirinkusius pasveikino i r 
koncertavo KASP Kauno 
ATGR vyrų choras, 1998 metų 
kariškos dainos konkurso lau­
reatai savanorių choras „Mar­
giris" ir vokalinė moterų sava­
norių grupė. Salėje skambėjo 
Lietuvos karių, Vietinės r ink­
tinės narių ir partizanų dai­
nuotos dainos. 

Tęsdamas renginį, Lietuvos 
Karininkų ramovės seniūnų 
tarybos pirmininkas kapito­
nas G. Reutas kalbėjo: „Žmo­
nija nuo seno stengėsi sustab­
dyti būties akimirką, įamžin­
dami ją akmenyje, papiruse, 
popieriaus lakštuose, knygose, 
nes laikas ateina ir praeina, o 
istorija — lieka. Pasmerkta 
užmarščiai ta šeima, giminė, 
kuri nefiksuoja istorinių-biog-
rafinių duomenų apie save". 
Pristatydamas knygos auto­
rių, dimisijos majorą A. Mar-
tinionį, kapitonas G. Reutas 
minėjo milžinišką darbą ir 
kruopštų triūsą atliktą auto­
riaus sukaupiant ir surenkant 
istorinę-archyvinę medžiagą, 
įvairius dokumentus, VR ka­
rių prisiminimus, kas buvo 
panaudota knygos leidybai. 

(Nukelta į 5 psl.) 

Nuo pat nepriklausomybės 
atkūrimo į akis krito Lietuvos 
vyriausybės ir apskritai gy­
ventojų nepaprastas noras 
keliauti j užsienį. Iš dalies tai 
pateisinama, nes daug metų 
Vakarų pasaulis buvo už­
draustoji zona, išskyrus la­
biausiai patikimiems. Net ir 
jiems buvo paskiriami „ange­
lai sargai", kad apsaugotų nuo 
visokių pagundų, galinčių pa­
sipainioti an t kelio „supuvu­
siuose Vakaruose". Žinoma, 
didžiosios tėvynės ribose ke­
lionės varžomos nebuvo — 
galėjo sovietijos piliečiai ir pa­
tys savarankiškai keliauti po 
visas okupuotas respublikas, 
o ir nenorintiems pajudėti iš 
gimtosios žemės, buvo dažnai 
„išpirkami kelialapiai" į pačią 
tolimiausią šiaurę. 

Vos tik plačiau atsivėrė ga­
limybės aplankyti nematytas 
šalis, jų tarpe ir Ameriką, 
pasipylė iš Lietuvos tautiečiai 
ir oficialiais, ir neoficialiais 
reikalais. Ypač kelionių trau­
kai neatsispiria įvairūs politi­
kai, vyriausybės nariai, kurie 
ne tik patys keliauja, bet ir 
didelį būrį palydovų vežasi, 
lyg viduramžių didikai, siun­
tę sūnus studijuoti Vakarų 
Europos universitetuose, kar­
tu leidę keliauti ir tarnams, ir 
žemesniams pavaldiniams. 

Vyriausybininkų kelionių į 
užsieni ne t nemanome kriti­
kuoti. Ši mada taikytina ne 
vien Lietuvai. Laisvo krašto 
vadai ir vadukai privalo pa­
matyti pasaulį ir save pasau­
liui parodyti, nes tokiu būdu 
užmegzti ryšiai yra pelningi 
ir naudingi. Juo labiau Lietu­
vai, kuri tiek metų praradusi 
savo individualų valstybingu­
mą, turi iš naujo jį pabrėžti 
užsienio kraštams. 

IŠ tikrųjų mums kritikuoti 
ir nereikia, nes pačioje Lietu­
voje opozicija su žiniasklaida, 
jau išmokusia „amerikietiškų 
metodų" — sekti savo krašto 
svarbiųjų, žmonių kiekvieną 
žingsnį i r tikėtis, kad jų kojos 
susipainios, pažeria pakanka­
mai kritikos. Štai ministras 
pirmininkas Gediminas Vag­
norius, nors labai norėjęs savo 
atostogų vietą išlaikyti pas­
laptyje, pateko į pirmuosius 
laikraščių puslapius su smul­
kiausiomis detalėmis, o, kur 
jų nepakako — užuominomis. 

Ogi Seimo pirmininkas Vy­
tautas Landsbergis (tiesa, ne 
atostogų tikslais) su žmona 
Gražina, grupe verslininkų ir 
gausia delegacija vasario pra­
džioje lankėsi Kinijoje. Pagal 
pranešimus, viešnagė buvusi 

produktinga, užmegzti glau­
dūs ryšiai (su komunistine Ki­
nija?), kalbėta apie kiniečių 
investavimus Lietuvoje ir gal­
būt atvirkščiai. Kalbėtasi apie 
studentų pasikeitimo bei sti­
pendijų galimybę ir kitokį tar­
pusavio bendravimą. 

Kai JAV prezidentas Bill 
Clinton, nepaisydamas pata­
rimų nevykti Kinįjon, vi? tiek 
ten lankėsi, buvo spaudžia­
mas pasisakyti prieš žmogaus 
teisių pažeidimus, disidentų 
varžymus, persekiojimus. Jis 
vis tik išdrįso raudonosios Ki­
nijos vadams priminti, kad 
pasaulis stebi jų elgesį ir nėra 
patenkintas tuo, ką mato. 

Žurnalistai paklausė ir Lie­
tuvos Seimo pirmininką, ar 
Kinijoje buvo kalbėta apie 
žmogaus teisių problemas. 
„V. Landsbergis atsakė, kad 
su demokratijos padėtimi Ki­
nijoje yra šiaip sau, ir su 
žmogaus teisėmis — taip pat, 
bet pati kinų valdžia pabrė­
žia, kad padėtis čia stabili, o 
investuotojams tai esą svar­
biausia" („Lietuvos aidas", 
1999.02.09). Prieš dešimt ar 
kiek daugiau metų, kai V. 
Landsbergis vadovavo Sąjū­
džiui, o Lietuvos ateitis kabo­
jo ant plono siūlelio, ties ku­
riuo Sovietų Sąjunga laikė 
aštrų pjautuvą, toks bet kurio 
įtakingo užsieniečio (juo la­
biau valstybės vadovo) atsa­
kymas būtų buvęs žiaurus pa­
sijuokimas iš tautos, despera­
tiškai siekiančios laisvės. 

Lietuvos žiniasklaida pasi­
žymi ne tik priekaišais, bet ir 
„užuojauta". Pavyzdžiui, la­
bai jau apgailėta, kad prezi­
dentas Adamkus turėjęs ke­
lias dienas praleisti aple­
dėjusioje Palangoje," kai buvo 
pasiruošęs pasikaitinti Meksi­
kos saulute... Prezidentas, tie­
sa, tuo visai nesiskundė, 
pabrėždamas, kad, pagal Kon­
stituciją, negali iš' Lietuvos 
tuo pačiu metu išvykti ir Sei­
mo pirmininkas ir preziden­
tas. Kadangi V. Landsbergio 
kelionė į Kiniją buvo iš anksto 
numatyta, rodos, niekas ne­
botų turėjęs ieškoti kabliukų 
ar stengtis įvaryti dar vieną 
mažą pleišiuką tarp šių dviejų 
svarbių valstybės vyrų. Bet 
tai daroma kiekviena proga, 
dar prijungiant ir ministrą 
pirmininką. Iš pirmo žvilgs­
nio gali atrodyti, kad tarp šio 
trejeto vyksta pavojingos 
grumtynės, o, pagal lietuvių 
liaudies patarlę: kur du (šiuo 
atveju — trys) pešasi, kažkas 
pašalinis tikisi laimėti... 

SU PALAPINE Į LABRADORĄ 
GRAŽINA KRIAUČIŪNIENĖ 

Nr.7 Tęsinys 

Apsistojome erd­
vioje aikštelėje ir pastebėjome, 
kad per kelionę atsarginė ba­
terija, kuria laive buvo varo­
mas „Avino" šaldytuvas, labai 
nusilpo. Tiek to, dabar galime 
prijungti dujas. Tą vakarą per 
garsiakalbį girdėjome, kaip 
parke vyko „Bingo" žaidimas, 
kurio tikslas surinkti lėšų vie­
tiniams ugniagesiams. 

Ryte išvykome vakariniu 
krantu tiesiai į šiaurę. Va­
žiuojame Kanados #1 keliu iki 
Pasaden-a. Pakeliui pravažia­
vome Corner Brook, New-
foundland antrą didžiausią 
miestą. Čia reklamuojamas 
apsipirkimo centras, tad susi-
gundėme ir užsukome. Cent­
ras tikrai didelis ir modernus. 
Prisipirkome maisto, banke 
išsikeitėme pinigus į vietinę 
valiutą. Matomai Kanados do­
leris vėl truputį nukentėjo, 
nes už 100 dol. gavau 150 dol. 
kanadietiškų. Vakare pasiekė 

me numatytą privačią stovyk­
lavietę prie Pasadena. Čia yra 
namukų išnuomoti vasaroto­
jams, pamiškėj pieva stovyk­
lautojams, o kitoje kelio pu­
sėje upė ir pliažas. Pirmą kar­
tą prijungėme ne tik elektrą, 
bet ir vandenį. Puiku, galėsiu 
žiūrėti TV, nesirūpindama ba­
terija. Romas dviračiu išvažia­
vo apžiūrėti vietovę, o aš ap­
sižiūrėjau, kiek motornamyje 
vietos Romas savo reikme-
nims.perėmė. Man liko tik vie­
nas stalčius. Visi mano rūbai 
plastikiniuose maišuose. Pasi­
rodo, jis veža daug malkų savo 
laužams kūrenti. Kai grį*o, 
prižadėjo, kai malkas sude­
gins, daugiau neprikraus, tai 
ir man bus daugiau vietos. 

Vakare nutarėm ant žarijų 
išsikepti šiandien pirktą jau­
tieną, aklinai įpakuotą su 
užrašu J3wift salted beef". At­
rodė kaip geri „bifšteikai". Aš 
jau baigiau daržoves ruošti. 

kai Romas pranešė, kad mėsa 
labai lėtai kepa, o, kampelį 
paragavus, labai sūri. Koks 
būtų antras planas pietums? 
Ką gi, apkeptą jautieną sudė­
jau į šaldytuvą, o vakarienei 
išsikepėme kotletų. Po to, 
Scrabble: R. — 205, G. — 207. 

Antradienį pusryčiaujant, 
matome, kad pilki debesys iš 
pietų atrieda. Skubame. Ties 
Deer Lake mieste' iu atsisky-
rėme su #1 keliu. Važiuojame 
#430 keliu į šiaurę. Šis kelias 
vadinasi Vikingų taku ir pasi­
baigia šiaurėje, St. Anthony 
mieste. Nuo Deer Lake iki 

Rocky Harbour kelias išvestas 
pro fjordus, kalnus. Labai gra­
žūs vaizdai, už vieno kito po­
sūkio atsiveria kalnų panora­
ma. Vėl nusileidus prie van­
dens, vaizdas, kaip mes ma­
tėme Norvegijoje, per fjordus 
plaukdami. Už Rocky Harbour 
kelias tiesiasi į šiaurę, vaka­
rine salos pakrante. Čia kelias 
kiek suprastėjo. Per daugelį 
metų kelyje įvažiuoti ravukai. 
Pradėjo rimtai lyti, ir staiga 
jaučiame, kad slystame van­
dens paviriiumi. Įtampa auga, 
nes toliau lyja, o „Avinas" to­
liau slidinėja, ir taip važiavo­
me 2-3 valandas. Kelias čia 
pakeltas beveik septynias pė­
das virš pievų tundros; dviejų 
juostų, be barjerų ir tik kokia 
pėda žvyro tarp kelio ir grio­
vio. Užsukome į informacijos 
centrą prie Hawke's Bay. 
Klausiame, kur artimiausia 
stovyklavietė, atsakė už trijų 
valandų prie Pistolet Bay. 
(Tik pavažiavus pamatėme, 
kad arčiau yra Three Rivers 
stovyklautojams parkas.) Čia 
pat informarijos centras turi 
savo stovyklavietę, tačiau 
mums dar per anksti sustoti. 

Sužinoję, kad artimiausias 
restoranas ir benzino stotis už 
5 min., iškeliavome. Priva­
žiavome Irving stotį. Daugu­
mas Irving benzino stočių tur i 
restoranus. Pavalgėme ska­
nios žirnienės. Stebėtina, re­
tas restoranas šioje saloje 
turėjo žuvies patiekalų, o ku r 
buvo, tai beveik viskas virta 
ar kepta taukuose. Apskritai 
ši sala kulinarija nepasižymi. 
Žinoma, yra gerų restoranų, 
bet tik didmiesčiuose. Ant­
raip, beveik viskas taukuose 
virta. Neveltui vienoje turis­
tinės informacijos knygelėje 
buvo parašyta: „Kas čia at­
vyksta su cholesterolio prob­
lemomis, grįžta namo medi­
nėje dėžėje". 

Pavalgius ir nusipirkus ben­
zino, bestovint prie kasos. Ro­
mas užsikalbėjo su vienu ke­
leiviu. Pasirodo, jie ką tik 
grįžta iš Labrador. Pakvietė 
mus į savo motornamį pasi­
kalbėti. Iš jų gavome daugiau 
informacijos. Ateinantį savait­
galį Labrador vyks „bakeapp-
le" metinis festivalis. „Bake-
apple" yra šiam kraštui cha­
rakteringa uoga. Norvegijoje 

vadinama „cloudberry". Taip 
pat papasakojo, kad pakelėse 
matysime daug daržų bei pri­
skaldytų malkų krūvas. Tai 
yra gyventojų asmeniška nuo­
savybė. Daug kas prie savo 
namų neturi derlingos žemės, 
tai pasirenka plotą prie kelio 
daržovių auginimui. Panašiai 
ir malkos — prisikerta, pri­
veža prie kelio, sukapoja ir pa­
togiu laiku parsiveža namo. 
Tikrai žavu, kaip gerbiama as­
meniška, svetima nuosavybė. 

Važiuojame toliau per lietų 
ir sustojome St. Barbe kaime­
lyje bilietų keltui užsakyti. O 
čia kaip Maskvoje! Eilėje pas­
tovėjęs, Romas sužinojo, kad 
bilietus reikia iš anksto užsa­
kyti tik telefonu Harbor View 
motelyje. Važiuojame ir dai­
romės to motelio. Porą kartų 
kaimelį pervažiavę, radome. 
Telefonu užsakėme bilietus 
ketvirtadieniui. Grįžimą sek­
madieniui reikėjo pakeisti, 
nes visi bilietai jau išparduoti. 
Tiek to , grįšime šeštadienį. 
Taip pa t reikia atkreipti dė­
mesį, kad įplaukimo miestelis 
yra Quebec provincijoje, o ten 
kita laiko zona, tokia kaip Mi-

chigane. Už poros mylių nuo 
to uosto jau Labrador. Ten vėl 
kitas laikas, toks kaip Nova 
Scotia, tad reikia iš anksto 
pasitikrinti, pagal kurią laiko 
zoną išplaukimo laikas įrašy­
tas, ir koks ten laikas. 

Stumiamės toliau per lietų. 
Pagal turimą stovyklaviečių 
informaciją, pavažiavę žvyro 
keleliu apie penkias mylias. 
radome Viking Motei ir RV 
parką. Čia mums pasakė, kad 
stovyklavietė šįmet uždaryta. 
Ką gi, grįžome į Vikingų taką 
ir važiuojame iki Pistolet Bay 
provincinio parko. Čia irgi 
žvyras ir tik trisdešimt vietų. 
Baiminausi, kad mums nebus 
likę, bet, gavę vietą ir apva­
žiavę parką, suskaičiavome 
dar aštuoniolika laisvų vietų. 
Prie savo pasirinktos vietos 
įkalėme savo stulpeli su užra­
šu, kad stovyklaviete užimta. 
Ant užrašo Vyčio lipinukas. 
Gal lietuvių atsiras0 Tada nu­
važiavome į artimai esantį Ra-
leigh miestelį maisto, ypač 
sriubos. Grįžus, Romas į sto­
vyklavimo vietą įvažiavo atbu­
las. 

(Bus daugiau) 
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KAI ŠVIETĖ TARYBINĖ 
SAULĖ... 

Žiupsnelis prisiminimų 

VYTAUTAS VALYS 

susigyvenusi" rusų komu­
nistų skelbiama ideologija 
šiuo metu išgyvena nuosmukį 
ar net bankrotą. O su kokiu 
įniršiu ji buvo brukama lietu­
viams, okupavus Lietuvą: 
Markso-Lemnb „mokslas" bu­
vo privalomas visiems, lyg ko­
kia tarybinė evangelija, ir... 
buvo privaloma juo tikėti! Tu­
rėjome pirkti ir skaityti komu­
nistinę literatūrą, daugiausia 
Lenino raštus. Didžiausiuoju 
šio „mokslo varžovu buvo reli­
gija, kurią pavadino „opiumu" 
ir persekiojo. Importuoti rusų 
politrukai ne tik dėstė komu­
nizmo „mokslą", bet ir grasini­
mais vertė juo tikėti. Vertė ak­
lai tikėti komunizmo pergale 
visame pasaulyje. Apie tą per­
galę rašė didžiųjų komunistų 
„mokslininkų" teorijos. O rau­
dona penkiakampė žvaigždė 
simbolizavo komunizmo per­
galę visuose penkiuose konti­
nentuose, ir pats gyvenimas 
riedėjo ta kryptimi... 

šitokių komunistinių ideo­
logų paskaitų prisiklausiau 
Vilniuje, atėjus rusams, švie­
timo darbuotojams Komunistų 
partija paskyrė rusą politru-
ką, kuris mus „švietė". Jo 
„mokslo" pagrindinės tezės 
mums buvo labai neįprastos: 
„Draugai, komunizmo pergalė 
įvyks visame pasaulyje — tuo 
keliu eina visa žmonijos evo­
liucija. Jums, draugai, kito pa­
sirinkimo nėra... Atminkite — 
kas ne su mumis, tuos mes su­
naikiname". Tokią „pranašys­
tę" girdėjome pirmą kartą sa­
vo gyvenime, kažkaip neno­
rėjome tikėti. Vėliau pasirodė, 
kad tai — tarybinio gyvenimo 
realybė. 

Tuo laiku dirbau Švietimo 
komisariato mokyklinėje gam­
tos laboratorijoje. Ją, dar len­
kų laikais įsteigė prof. Alek-
sander Dmochowski, ir ji vadi­
nosi „Pracownia Przyrodnic-
za"; jis jai vadovavo. Man ir 
kitiems dviems lietuviams ir 
lenkui bendradarbiui labora­
torija buvo rami užuovėja — 
nebuvo politikos, tik realus 
mokslas. Bet ta ramybė neil­
gai truko: mūsų gerbiamas 
profesorius su šeima buvo de­
portuoti į Sibiro taigas. Rim­
tas pavojus pakibo ir virš mū­
sų, likusių, galvų. 

Mano profesijos draugus ir 
mane patį netrukus iškvietė į 
Lukiškių rūmus. NKVD siūlė 
ir net vertė „padėti" kovoti su 
„liaudies priešais". Reikėjo be­
veik įsipareigoti dirbti išdavi-
fcišką darbą — kitokių alter­
natyvų nebuvo. Mes nežinojo­
me, kas jau „pagautas" — atsi­
rado visiškas nepasitikėjimas 
net geriausiais draugais. Ga­
lite įsivaizduoti, kokią sumaiš­
tį mano ir mano draugų gyve­
nime padarė tokie „pasiūly­
mai" Negalėjome užmigti... 
Net ir esant tokioms aplinky­
bėms, reikėjo dirbti savo tie­
sioginį darbą. Su prislėgta 
nuotaika, nori ar nenori, rei­
kėjo lankyti visokius ideolo­
ginius mitingus, klausyti „im­
portuotų" ir tik rusiškai kal­
bančių propagandistų (taip 
buvo Vilniuje), politrukų. O jų 
šablono įkyrumas ir nuobodu­
mas! Sujaukdavo dar likusią 
ramybę. Be mūsų sutikimo ar 
pageidavimo buvome verčiami 
pripažint; Josifo Visarijonovi-
čiaus pirmavimą. Politvadovai 
nežmoniškai aukštino tą 
anksčiausią iš aukščiausiųjų. 
Skambėjo sūkiai: „Stalinas — 
saule; Stalinas — pasaulio 
proletariato vadas, išmintin­
giausias mokytojas ir t.t.". Ta­
riant tuos Šlovinimo žodžius, 
reikėdavo atsistoti, stipriai 
ploti deir.ais ir šaukti tuos 

Šūkius. Po to spauda apie tai 
pranešdavo. Spausdindavo 
liaupsinančias rezoliucijas. Ar 
tai nepanašu į šv. Rašte mi­
nimą Antikristo pasirodymą? 
Gal dar per anksti? 

Gegužės pirmoji — tai gra­
žiausia atbundančio pavasario 
šventė. Komunistų pasaulyje 
— tai neapykantos ir keršto 
pareiškimas likusiam pasau­
liui. Giedant Internacionalą, 
pabrėžiama: „Visas pasaulis 
alkanųjų ir vergų (kieno?), ku­
ris laukia išvadavimo". 

Vilniuje, Lukiškių aikštėje 
per gegužės 1 d. paradą su ne­
pažįstamu draugu turėjau 
nešti (partija skyrė vėliavne­
šius) vėliavą: „Da zdravstvujet 
sovietskaja inteligencija" — 
„tegyvuoja tarybinė inteligen­
tija". Daugiau džiaugsmo būtų 
buvę, jei sveikintume lietuviš­
ką inteligentiją. Bet ji dar „ne­
išrauginta" tarybiniame ra­
šale... turėjome žygiuoti pro 
tribūnas ar gavome pylos, kad 
mažai rėkėme. Po parado ke­
liavome į mitingą. Jo eiga ir 
dvasia buvo tokia, kaip ir pa­
rado. Nei parade, nei mitinge 
negirdėjau nė vieno lietuviško 
žodelio". 

Gyvenimas po „tarybine 
saule" atnešė daug naujovių ir 
netikėtumų. Pirmiausia — pi­
nigai. Vargšai mūsų litai tapo 
pirmoji auka — buvo iškeisti į 
rusiškus rublius. Turėjau 
2,000 litų. Iškeitęs gavau 600 
rublių. O jų perkamoji galia? 
Už savo litus galėjau įsigyti 5-
6 gerus kostiumus-eilutes, o 
už rublius — tik dvi poras ba­
tų ir dar prastos kokybės, jei­
gu jų dar būtų krautuvėse! 
Bet viena bėda — ne bėda. No­
rint išimti savo pinigus iš ban­
ko (taip buvo Vilniuje), reikėjo 
pinigų išėmimą pagrįsti raš­
tišku pareiškimu. Banko tar­
nautojai aiškino, kad tai daro­
ma kovai su spekuliacija*... No­
rint atsiimti pinigus, laukė 
kita „naujovė" — dar neatvežė 
pinigų iš Maskvos, reikia pa­
lūkėti... 

Visa prekyba buvo suvalsty­
binta. Maisto dar netrūko — 
turėjome nemažai atsargų. 
Keisčiausia, kad stambiąsias 
krautuves kontroliavo patys 
rusai ir prekes pardavinėjo tik 
saviesiems, ypač drabužius ir 
avalynę, nes tų dalykų rusams 
tada labai trūko. Tai buvo lyg 
„karo grobis", laimėtas be ka­
ro! Suvalstybintose įmonėse 
šeimininkavo nauji žmonės — 
daugiausia rusų patikėtiniai 
(nelietuvių kilmės). Viskas bu­
vo daroma pagal rusų komu­
nistų formulę: „partija vado­
vauja ir kontroliuoja". Su ap­
gailestavimu reikia pasakyti, 
kad įmonių valstybinimas kai 
kur pareikalavo net aukų. 
Amerikos lietuvių įsteigto au­
dimo fabriko „Drobė" savinin­
kai ne tik neteko savo sunkiu 
darbu ir lėšomis įsteigtos lie­
tuviškos įmonės, bet ir gyvy­
bės. Tai buvo taurus Amerikos 
lietuviai: J. Garšva ir A. Ši­
maitis. 

Tuo laiku rusai labai mėgo 
rankinius ir kitokius laikro­
džius. Matyt, jų trūko Rusijoje, 
nes rusai juos stvarstė kaip 
kokią retenybę. 

Bet rusai norėjo ir kuo nors 
atsilyginti. Pats mačiau, kaip 
Vilniaus geležinkelio stotyje 
stovėjo prikrauti vagonai su 
arbūzais... Ant jų — propa­
gandiniai užrašai „Dlia golo-
dajuščiej Litvy" („badaujančiai 
Lietuvai"). Kažkaip paslaptin­
gai dingo gražūs Lietuvos ge­
ležinkelių vagonai, o jų vietoje 
atsirado rusiški, dideli (ypač 
keleiviniai), skirti tolimoms 
kelionėms. Tais vagonais daž-

S K E L B I M A I 
Nekilnojamo turto Įvairūs 
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Dirbu užmiesty. Dirbu greitai, 

garantuotai ir sąžiningai. 
773-779-3313 
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nai tekdavo važinėti iš Vil­
niaus į Kauną. Pirmiausia, tie 
vagonai nežmoniškai dvokė 
(kai gyvenama nehigieniškose 
sąlygose), antra — pradėjus 
temti, būdavo uždegamos ne­

turiu tai sakyti? Bet komunis­
tai norėjo viską žinoti. Žo­
džiu, vargšą žmogelį „išmėsi-
nėja" iki mažiausio raumenė-
lio... Perpratę rusų įtarinėji­
mus ir „liaudies priešų" ieško-

balinės žvakės (taip buvo Ru- jimą visur, kur jų nėra ir ne-
sijoje prieš 40 metų)! Be to, gali būti, visą laiką gyvenome, 
važiuojant reikėdavo saugotis 
smalsių rusų: kai kurie jų 
arba gyrė savo valdžią, o pas­
kui po posakio „U nas vsego 
mnogo" („mes visko turime") 
pakeisdavo „melodiją" ir ki­
taip prašnekdavo. Kai kada 
būdavo sunku išvengti „pažin­
ties", ypač su kareiviais ar 
geležinkelių tarnautojais. Vie­
nas geležinkelietis prašė, kad 
parduočiau savo lietpaltį. La­
bai apgailestavo, kad nesuti­
kau. Bet jis nepyko, tik keliais 
žodžiais pasakė: „My ne žy-
viom, o majemsia" (mes negy­
vename, o vargstame). Tokie 
pokalbiai mus išmokė gyventi, 
abejojant, ar sutiktas žmogus 
nuoširdus, ar tik nori „pagau­
ti?" Kai kurie rusų pasigyri­
mai labai juokingi. Lietuvoje 
buvo populiarūs rusiški posa­
kiai „u nas vsego mnogo" (mes 
visko turime) — net- mūsų fa­
brikai apelsinus gamina ir jų, 
tų fabrikų, turime daug. Gal 
tai atviras, nuoširdus posakis 
—jį girdėjau iš kelių asmenų. 

Daug juoko sukeldavo, kaip 
rusai ir- rusės mūsų krau­
tuvėse pirko apavą ir aprangą. 
Mano brolio bute (Kauue) bu­
vo apgyvendintas rusas kari­
ninkas su žmona. Jie taip pat 
pasinaudojo rusišku „sale" — 
išpardavimu. 

Jau prasidėjo žiema (o rusai 
atėjo beveik vidurvasarį), tad 
krautuvės naujų prekių žie­
mos sezonui neturėjo — rusai 
galėjo rasti tik vasarinę ap­
rangą. Bet „katiušos" griebė 
viską, ką rasdavo. Jau buvo 
žiema, o vargšė mano brolio 
„nuominininkė", tuštėjančioje 
krautuvėje rado tik „plašč" — 
lietpaltį. Sako: „Apsivilkau ir 
einu gatve, stebiuosi, kad 
žmonės mane akimis palydi"... 
Ji kilusi iš Charkovo, gyveno 
kolchoze. Brolis jai paaiškino, 
kad dabar žiema, ir dėvima 
žieminė apranga... O kitas ru­
sas karininkas — viengungis, 
gana inteligentiškas (tėvas 
inžinierius, o motina mokyto­
ja), iš pačios Maskvos, broliui 
pasidžiaugė naujais auliniais 
batais. Sako, buvo užplanuota 
dar „v sojuze" ( Sov. Sąjungo­
je), o gavo tik dabar. Jis dau­
giau nieko nesakė, bet mums 
buvo aišku: Maskva planavo, 
o Lietuva vykdė planą. 

Rusai keldami komunizmo 
privalumus, nesigėdijo knistis 
net po žmonių sąžinę. Savo 
darbovietėse turėjome pildyti 
„specialias anketas". Buvo 
daug „slidžių" klausimų. Rei­
kėjo išdėstyti visą savo praeitį 
— pradedant nuo gimimo die­
nos, . visą gyvenimo eigą. 
Klausdavo nesuprantamų 
klausimų: ar turite giminių 
užsienyje — kur gyvena ir ką 
dirba? Turėjau giminių ir tėvų 
pažįstamų Amerikoje. Kam 

apimti baimės ir nebuvome 
tikri dėl savo rytojaus. 

Tą baimę ir netikrumą paju­
tome, kai rusai, propaguodami 
savo „saulę" (.Gyventi pasi­
darė geriau ir linksmiau* — 
Dunąjevskio dainos žodžiai), 
pradėjo areštuoti ir tremti 
žmones. Gatvėse matėme 
sunkvežimius („gruzoviki"), 
pilnus žmonių, kažkur veža­
mų, juos lydant ginkluotoms 
sargyboms. Iš pradžių nesu­
pratome vaizdų, vėliau reikėjo 
apsiprasti su „Stalino saulės 
šiluma". Nenorėdami kelti pa­
nikos, komunistai, išlaikyda­
mi slaptumą, žmones tyliai su­
rinkdavo tik iš atskirų namų 
ir taip išvengdavo viešumos. 
Žmonės nebuvo tikri dėl savo 
rytojaus, todėl intuityviai 
stengdavosi slėptis, kur tik 
galėjo. Aš pats daug naktų 
praleidau... ligoninėje, pažįs­
tamiems padedant. Rusai kaž­
kaip vengė surinkinėti žmones 
iš darboviečių. Bet, norėdami 
suimti kokius žymesnius 
žmones, visiškai nesivaržy­
davo. Taip. dingo daug l ietu-
vos žymesnių asmenų — jie 
buvo tiesiog „išvogta" dieną. 
Kai kuriuos jų tuoj išgaben­
davo Rusijon ir ten, nežmo­
niškai kankinant, sunaikinda­
vo. Ritus, laimei, palikdavo 
Lietuvos kalėjimuose, kol ... 
Reikėtų priminti, kaip bolše­
vikai ^efbrmavfl^ Lietuvos 
kalėjimus. Jiems neužteko, 
kad ant kalėjimo langų buvo 
uždėtos geležinės grotos. Ant 
tų grotų jie užkabino kažko-

jų utopinius revoliucijos pla­
nus. Sudarydami „draugišku­
mo" sutartį su naciais, rusai 
siekė tik sau naudos: gavo 
naujų teritorijų ir naujų progų 
savo tikslams vykdyti. Tai bu­
vo žingsnis pirmyn, toks buvo 
politrukų planas. Vakarų de­
mokratijų pagalba ir palaima 
laimėję karą, rusai, atrodo, 
šiek tiek priarėjo prie savo tik­
slo. Gavę okupuotos Vokietijos 
rytinę dalį, sovietai pradėjo 
šantažuoti — prasidėjo Berly­
no blokada. Komunistams ne­
sitikint, amerikiečiai labai 
dramatiškai laužė tą blokadą: 
visi tiekimai, užuot ėję sausu­
mos kebais, į amerikiečių ir 
anglų zonas buvo gabenami... 
lėktuvais. Blokada neapsiėjo 
be aukų. Pagerbdamas žuvu­
sius, lakūnus, Amerikos paš­
tas išleido specialius pašto 
ženklus tai blokadai paminėti. 
Įdomu, ką darytų rusai, jeigu 
būtų dar Stalino laikų galybė? 
Tikriausia protestuotų. Šiaip 
ar taip, tas Berlyno blokados 
pralaužimas 

ALANTA FINANCIAL CORP. 
3240N.PULASKIRD. 
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Ieškote automobilio? 

• padėsime pigiai nusipirkti iŠ 
varžytinių; 

• maži mėnesiniai mokesčiai, 
norint pirkt išsimokėjimui; 

• nėra kredito istorijos? Ne pro­
blema! 

• automobilių draudimas geriau­
siomis sąlygomis. 
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DANUTĖ MAYER 
773-284-1900 

Jei norite parduoti ar pirkti namus 
kreipkitės į Danutą Mayer. Ji 
profesionalai, sajbninoai ir asme­
niškai patarnaus. įkainavimas 
vedu. 

Rimta subrendusi moteris, turinti 
žalią kortele, norėtų prižiūrėti - globoti 
seną žmogų. Vairuoja automobili, veža 
pas daktarus, i bankus, parduotuves, 
arba pati superka produktus. Gali 
atvytais išvalyti butą, išvirti pietus. 
Skambinti Danai, teL: 773-434-4M3. 

Ieškomi darbininkai 
paruošt sunkvežimius 

dažymui. 
TeL 708-396-1515. 

Ieškome subrendusios lie­
tuvės moters vaikų priežiūrai 
Detroit, MI. Turėtų mokėti 
vairuoti mašiną ir sugebėti 
susikalbėti angliškai. 

TeL: 773-434-0298. 

Statybos kompanijai 
reikalingas darbininkas. 
Turi turėti savo transportą. 

TeL 630-435.1967 

Nagingas vyras B Lietuvos, 
turintis nemaža patyrimo namų 

vidaus ir išorės remontuose, 
ieško darbo šioje srityje. Darbą 
atlieka nebrangiai ir sąžiningai. 
Skambinti tcl. (708) 6524S25 

Pensininkų pora ieško 
2-jų kambarių buto 

vakarinėj Brighton, Gage ar 
Marquette parko apylinkėj. 
Skambinti 773-476.3950. 

vybių. Pasaulio politikai, ypači + 
Amerika, vis ieško „karo nus i - ' l 
kaltelių* ir jų atranda tik Vo-J < 

simbolizavo ir fcietijoje, o nemato ar nenori • I 
pasaulinio komunizmo planų 
pralaužimą". Tai buvo bene 
pirmasis demokratijos iššūkis 
Pasaulio komunai. Demokrati­
ja nugalėjo ir moraliai! ir poli­
tiškai! Pranašautos pasaulio 
revoliucijos laukia dar tolimas 
ir netikras kelias. 

Nors ir laimėję didelių teri­
torijų, ir prisiplėšė karo gro­
bio, sovietai ne tik nesustip­
rėjo, bet ėmė smukti taip,kad 
pagaliau visa Sovietų Sąjunga 
subyrėjo lyg stebuklas. Ar tai 
buvo Dangaus „intervencija?" 
Galima visaip spėlioti, bet fak­
tų nenuginčysi. 

To „stebuklo" rezultatas — 
liko išgelbėta daug tautų. Ačiū 

matyti buvusių komunistų,! I 
kurie žiauriai išnaikino mihjo-J | 
nus nekaltų žmonių, Vaka-§ t 
rams tokius veiksmus toleruo-i Į 
jant. jį 
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Sausio 24 d. Radvil iškio • 
Švč. M. Marijos Gimimo baž-J 
nyčioje vyko ekumeninis krik-1 
ščionių susit ikimas. Dalyvavo I 
Šiaulių, Šeduvos, Radvi l i šk io ' 
krikščionių bendruomenių na- ( 
riai („Emanuelio" bendruo-i 

h29c per/min 
į LIETUVĄ 

m ~ r>"r 

OAiiiNt, r.;»:ii 

f I 
EKUMENINIS 

KRIKŠČIONIŲ 
SUSITIKIMAS J TELEFONO KORTELE 

S10-30MM 
S20-64MN 

SS0-166MM r 
Užsakymo Paštu Forma 

„ „ , menės , „Tiesos žodžio", ta ip* 
Dievui, pavergtc3 tautos viena pat katal ikiškų sambūrių a t - , 
po kitos a tgavo laisvę ir nusi- stovai). Už pasaulio krikščio-i 

„«,„„„, , „„„..„ kratė komunis t in io jungo. Ta- nių vienybę buvo aukojamos ' 
k ias „skrynias", kurios įleisda- c iau Rusijoje (neseniai ir Lie- šv. Mišios. Joms pas iba igusj 
v o šviežio oro (kokia didelė tuvoje) k o m u n i z m o raugas vis susit ikimo dalyviai šlovino Į 

dar „fermentuojąs!". Rinkdami Dievą, kvietė visus sus i ta iky- i ^^ 
demokrat inę D ū m ą —parla- ti, akcentavo būtinybę paž in - ' 

Vatoe 
S10 

m 
150 

X 

X 

X 

Snd dwck or meney 
orderto L.2tlka« 

Chicago JI. 60681 

OTY 

- ^ Į Į l r f 

SAH 

Totai 

Tatai 

Fiae 

malonė!), bet pro jas nieko ne­
galima buvo matyti. Komunis­
tai leido Stalino saulei šviesti, 
bet neįsileisdavo gerojo Dievu­
lio saulės nei vieno spindu­
lėlio. 

Antroji rusų okupacija — tai 
proga įvykdyti tai, ko ne­
suspėta buvo padaryti, kai 
Lietuva „savo noru" prašėsi 
priimama į „laimingą Sovietų 
Sąjungą". 

Galima būtų suminėti dau­
gybę kitų dalykų, kurie ats­
kleidžia kokie prieštaringi 
komunistų skelbiami šūkiai ir 
gyvenimo tikrovė. O juk ta 
.tikrovė" tesėsi dar per 50 me­
tų! Kokius moralinius ir mate­
rialinius nuostolius padarė ir 
paliko toji sistema užgrobtuo­
se kraštuose — baisu pagalvo­
ti! B. Jelcinas viaooje TV pro­
gramoje (USA ABC), perduo­
damoje ir pas rau», išsireiškė: 
„Komunizmas — tai rusų tau­
tos tragedija". O ką gali pasa-
kjJ lietuviai? 

Svajodami apifcv pasaulinę 
revoliuciją, komunistai ieškojo 
visokių progų, kaip sukelti pa­
saulyje sąmyši, koris atitiktų 

mentą, rusai gana didelį balsų ti kitų įsitikinimus. Pasak šio, <=rrr 
ADDKESS 

skaičių atidavė buvusiems ko­
munistams. 

Romėnai sakydavo, kad „is­
torija — gyvenimo mokytoja". 
Akivaizdžiai matome, kad 
daug tautų, ypač rusai, pamir­
šo komunistines avantiūras, 
pareikalavusias milijonų gy-

susitikimo iniciatoriaus dek.Į— -
kleb. Edvardo Zeidoto, tokie• "***-
renginiai tapo tradicija. JųJ 
tikslas — kartu skelbti Ge­
rąją Naujieną. Meilė, nuošir­
dumas, gerumas — svarbiau­
sia tokių susitikimų jungtis. 

BŽ 1999. Nr.2s 

$10 KOtTRĖ VHTUI 
PKKANTUŽ$1S9SUMĄ 

TEL 7 7 3 - 2 5 1 - 5822 

Pan*T*tk> „Nazareto* valgykloje suruoštų kocių metu au vyresniąja lankytojais kaledaiciaia dalinasi kun. Alher-
tas ir sss. Anastazija. 
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LAIŠKAI IR NUOMONĖS 
SKAITAU IR NETIKIU 

„Draugo" vasario 6 d. pir­
mame puslapyje „Lietuva per 
savaitę" skyriuje yra straips­
nelis — „I Lietuvą atvykusių 
turistų skaičius". Ten rašo, 
kad atvykusių turistų skaičius 
išaugo beveik 16 proc. iki 4.3 
milijono žmonių. Vadinasi, be­
veik milijonu daugiau, negu 
Lietuvoje yra gyventojų! Dau­
giausia iš Rusijos, Latvijos ir 
Estijos. Keista, kad tiek daug 
rusų, latvių ir estų yra su­
sižavėję Lietuva. Tuo tarpu iš 
Amerikos tik 20,000. 

Kaip ten bebūtų, bet 4.3 mi­
lijonai — tai ne juokai. Lietu­
va turėtų voliotis piniguose. 
Tik pagalvokite, kiek reikėtų 
viešbučių, maisto ir kitokių 
paslaugų 4.3 milijonams. O, 
be to, 4.3 milijonai sudarytų 
358,000 turistų \ mėnesį, arba 
83,000 per savaitę, ar beveik 
12,000 turistų kasdien. Tokiai 
miniai turistų įvažiuoti į Lie­
tuvą ir sutvarkyti jų doku­
mentus reikėtų didelio tar­
nautojų skaičiaus, patalpų ir 
kitokių sienos perėjimo reik­
menų. O gal jie ne turistai, tik 
paprasti spekuliantai, kurie 
važinėja ten ir atgal? Bet ir 
tai, jei „turistai", kad ir po 
vieną litą mokėtų iždui, tai 
jau 4 milijonai litų. 

Ten pat rašo, kad iš Lietu­
vos į užsienio valstybes išvyko 
3.2 milijonai Lietuvos gyven­
tojų. Vadinasi, beveik visa 
Lietuva 1998m. išvyko į užsie­
nį. 

Keista, kai skaitai! Nesi­
nori tikėti, kad taip yra. O gal 
ir klaidinga informacija? Juk 
kartą rašė, kad Maryland sos­
tinė yra Baltimorė, o Mary-

. land yra Marijos žemė. Mato­
te, yra skirtumas tarp turis­
tų ir visokio tipo „vaizbūnų". 

Algirdas Skudzinskas 
Baltimorė, MD 

AŠ NENORIU, KAD 
ŽMONES BUTŲ 

APGAUDINĖJAMI 
Po ilgų svarstymų, Mar-

quette Park Neighbors, nutarė 
paremti kandidatą į apylinkės 
atstovo vietą, 15-os apygardos 
demokratą Tommie Grayer. 
Jis beveik 30 savo gyvenimo 
metų praleido 15-oje apygar­
doje ir suvaidino labai kons­
truktyvų vaidmenį. 

Kaip 15-os apygardos de­
mokratų vadovas, ilgą laiką 
dirbo mero Daley komandoje. 
Jo darbo dėka buvo priimti šie 
nutarimai: suaktyvinta polici­
jos veikla, sudarytas priva­
taus saugumo aptarnavimo 
sektorius, pataisytos gatvės, 
įtaisyti vandens nutekėjimo 
vamzdžiai, sutvarkytas gatvių 
apšvietimas, sustabdyta nele­
gali prekyba alkoholiu. Jis no­
ri padėti restauruoti Dariaus 
ir Girėno paminklą, sutvarky­
ti Lithuanian Plazą, Jaunimo 
centrą ir atlikti daug kitų vi­
suomeninių darbų. 

Aš išgyvenau Marquette 

Parko apylinkėje 45 metus, 
todėl remdamasis savo patirti­
mi, drįstu perspėti visus 15-os 
apygardos balsuotojus, o ypač 
pastaruoju metu atvykusius į 
šią apygardą, kad būtumėte 
atsargus ir budrus. Kodėl? Ogi 
todėl, kad 15-osios apygardos 
atstovų rinkimų biuleteniai 
mirgėte mirga naujų pavar­
džių gausumu. Kai kurių kan­
didatų politiniai interesai yra 
labai gudriai užslėpti ir sunku 
atpažinti apgaulę: jie prisiden­
gę apylinkės ekonominio vys­
tymosi grupių vardu arba pri­
klauso organizacijoms, kurios 
stengiasi bet kokia kaina su­
dominti visuomenę ir panau­
doti žiniasklaidą, kad nu­
kreiptų ją savo politiniams in­
teresams. 

Aš labai nenorėčiau, kad 
mano apylinkės, t.y. Mar-
ąuette Parko žmonės būtų ap­
gaudinėjami ir to nelinkėčiau 
nei vienai kitai apylinkei. Ma­
nau, kad jūs irgi to nenorite. 

Joe Kulys 
Chicago, IL 

Pastaba. Redakcijos nuo­
monė nebūtinai sutinka su 
laiškų autorių nuomone. Re­
dakcija už laiškų turinį nėra 
atsakinga. 

KIENO VARDU 
KALBAMA? 

Į mano laišką „Už tarptauti­
nę komisiją" (1999.02.02) š. m. 
vasario 9 d. šiame skyriuje, 
atsakė Antanas Dundzila dėl, 
anot jo, tos komisijos narių 
parinkimo ir kad nėra „nu­
sakyti komisijos tikslai bei 
darbo apimtis". 

Atsiliepė ne vien tik papil­
dymais ir patikslinimais, bet 
ir užgauliojimais, teigdamas, 
kad „stomatologas savo laiške 
gręžia ne tą dantį...". Disku­
tuojant rimtą temą, toks vie­
šas pašiepimas prašosi atsa­
kymo, ypač kai į politinę temą 
įpainiojama profesija, kuri 
nėra joks juokų objektas. 
JAV-se gydytojai yra pacien­
tams griežtai atsakingi — 
gręžti ne tą dantį stomatolo­
gui (dantų gydytojui) yra pa­
našiai, kaip medicinos gydyto­
jui nupjauti ne tą koją. Taip 
kaip savo 40 metų profesinėje 
karjeroje nesu nė karto pra-
gręžęs ne tą dantį, taip per 
paskutinius keletą metų, Lie­
tuvos politikos atžvilgiu, nesu 
prašovęs pro šalį dėl mora­
linės atsakomybės savo tautai, 
kuri man yra šventa. 

Patikslinti galima tik klai­
das, kurias visi darome, bet 
ne kito nuomonę, už kurią tik 
pats asmuo yra atsakingas. 
Nuomonės skiriasi, nė vienas 
iš mūsų neturime jų monopo­
lio. Be to, A. Dundzila savo 
bei bendraminčių subjektyvią 
nuomonę išreiškia „mūsų vi­
suomenės"* vardu, tartum aš 
nebūčiau jos nariu, {domu, iš 
kur ir kieno toks plačiai api­
mantis įgaliojimas. 

Kiekvienas atliekame parei-

V1ET1NĖS RINKTINĖS 
METINĖS 

(Atkelta iš 3 psl.) 

KAM sekretorius, ats. majo­
ras, istorįjos dr. G. Surgailis 
aukštai įvertino A. Martinio­
nio atliktą darbą, nes apie 
Vietinę rinktinę archyvinių 
dokumentų Lietuvoje nėra 
daug išlikę, todėl buvo naudo­
jami Vietinės rinktinės vete­
ranų prisiminimai. Jų atmin­
tyje ir yra sukauptas pagrin­
dinis istorinių žinių archyvas. 
Jis sakė, kad dokumentai dėl 
įvairių priežasčių gali dingti 
ar išnykti, liudininkai mirti, o 
knyga išliks ateities kartoms, 
kurias stebins autoriaus 
kruopštumas, ruošiant knygą 
leidybai, Vietinės rinktinės 
karių pasiaukojimas, dvasin­
gumas ir ryžtingumas. Baig­
damas savo kalbą, KAM sek­
retorius dr. G. Surgailis pa­
dėkojo autoriui už naudingą 
Lietuvos karybos'istorijai dar­
bą ir įteikė KA ministerijos 
išleistą 1999 metų kalendorių. 

gas, vieni didesnes, kiti ma­
žesnes, už kurias esame kam 
nors atsakingi. Gvildenant 
rimtus reikalus, kaip 1940-
1944 metais dar kai kurių 
mūsų pačių pergyventus, mū­
sų tautai skaudų, nelemtą lai­
kotarpį, kalbėkime santūriai, 
o ypač be sarkastiškumo. 

O savo galvoseną išryškinti, 
ją pabrėžti, nebūtina menkin­
ti kitą. 

Leonidas Ragas, DDS, 
Itasca.IL 

TEGUL GYVUOJA 
BALFAS 

Nieko nėra malonesnio ir 
nuostabesnio už paguodą, iš­
tiestą pagalbos ranką, už su­
pratimą. Ir kai tai pajauti, šir­
dis ima daužytis, akys ašaroti, 
nes ten toli yra žmonių, ku­
riems Lietuva yra ne svetima. 

Mieli tautiečiai, visa mūsų 
mokyklos bendruomenė taria 
nuoširdų ir nepakartojamą 
dėkui už dovanas, kurių mes 
tikrai nesitikėjome. 1999-
aisiais metais mes Jums lin­
kime stiprybės, sveikatos, 
energijos, entuziazmo, tegul 
BALFas gyvuoja ir nenuilsta, 
nes jis tikras paguodos šal­
tinis. 

Mūsų mokykloje mokosi 130 
mokinių iki 16-os metų: 61 
mergaitė ir 69 berniukai, 18 
mokytojų. Čia veikia skautų, 
ateitininkų, Saulės rato orga­
nizacijos, choras, ritmika ir 
dramos studija. Mokinukai la­
bai veiklūs ir daug ko nori iš 
gyvenimo. Todėl mes, mokyto­
jai, stengiamės, pagal gali­
mybes, kad mūsų jaunosios 
atžalos atsiskleistų savo vidi­
niu pasauliu, savita kultūra, 
norime išugdyti sveiką, dorą ir 
sąžiningą ateities žmogų. Bet 
mes mokykloje neturime net 
pačių reikalingiausių priemo­
nių, nė vieno magnetofono, 
kompiuterio, audio, video, te­
levizoriaus, piamino, todėl da­
bar stengiamės rašyti projek­
tus, kurių metu galbūt galė­
sime įsigyti mokyklai ko la­
biausiai reikia. Yra tokių šei­
mų, kurios gyvena ypač sun­
kiai, jokios paramos mokyklai 
negali teikti. Bet turime viltį, 
kad ateinantys bus geresni... 

Danute Pocienė 
Balėnų pagrindinės 
mokyklos direktorė 

Vytauto Didžiojo karo mu­
ziejaus skyriaus vedėjas, 
LKKSS Kauno skyriaus valdy­
bos narys, istorikas A. J. Mar­
kūnas pabrėžė Vietinės rink­
tinės svarbą tautos išsivada­
vimo kovoje. Ji buvo Lietuvos 
kariuomenės garbės, pasiau­
kojimo ir dvasingumo simbo­
liu. Remiantis šia knyga, gali­
ma paneigti nepelnytus prie­
kaištus bei kaltinimus Lietu­
vos karininkijai, kuri raudono­
sios ir rudosios okupacijos iš­
vakarėse, neva bėgo pasislėp­
ti. Nors knygoje ir yra keletas 
ginčytinų momentų, j i turi 
tapti parankine knyga ne tik 
kariškiams, bet ir visiems be­
sidomintiems Lietuvos kariuo­
menės istorija, 1944 metų įvy­
kiais Lietuvoje". Jis džiaugėsi, 
kad Vytauto Didžiojo karo mu­
ziejus yra išsaugojęs juostą, 
kurią generolas leitenantas P. 
Plechavičius 1944 metais pa­
dėjo Kaune prie Nežinomojo 
kareivio kapo. Taip pat muzie­
juje eksponuojamas generolo 
portretas, kurį padovanojo 
generolo P. Plechavičiaus se­
suo E. Legeckienė. Viena iš 
Kauno gatvių pavadinta žy­
miojo karvedžio generolo P. 
Plechavičiaus vardu. 

Apie generolo P. Plechavi­
čiaus seserį, išeivijos Čikagos 
birutiečių skyriaus ilgametę 
pirmininkę Eleną Legeckienę 
ir jos nenuilstamą veiklą išei­
vijos lietuvių veikloje ir biru­
tiečių draugijoje kalbėjo Lietu­
vos kunigaikštienės Birutės 
karininkų šeimų moterų drau­
gijos Kauno skyriaus pirmi­
ninkė E. Almonaitienė, kuri 
buvo ir E. Legeckienės testa­
mento vykdytoja. 

Vėliau kalbėję Vietinės rink­
tinės karių sąjungos valdybos 
pirmininkas, dimisijos pulki­
ninkas leitenantas P. Narin-
kevičius, Marijampolės karo 
mokyklos kariūnas A. Paula­
vičius, Lietuvos žmogaus tei­
sių gynimo asociacijos pirmi­

ninkas prof. A. Dumčius ir 
kiti, pabrėžė Vietinės rinkti­
nės reikšmę, jos kūrimą, karių 
prisiminimus, kai kuriuos 
veiklos momentus, padėkojo 
autoriui A. Martinioniui už 
milžinišką triūsą, paruošiant 
knygą leidybai ir Vietinės 
rinktinės bei jos karių įamži­
nimui. 

Autorius dimisijos majoras 
A. Martinionis padėkojo vi­
siems susirinkusiems į knygos 
pristatymą ir padėjusiems pri­
siminimais, nuotraukomis ir 
kita archyvine-istorine me­
džiaga. „Jūs esate gyva istori­
jos dalis ir ji niekada neišblės 
iš ateities kartų atminties, nes 
įamžinta knygoje". Autorius 
minėjo, kad knygos tiražas 
nėra didelis, tačiau tikisi, kad 
bus išleistas ir antrasis šios 
knygos leidimas su papildy­
mais, todėl paprašė susirin­
kusiųjų teikti papildomą me­
džiagą, kuri neužfiksuota kny­
goje. Ypač daug paramos gali 
suteikti išeivijoje gyvenantys 
plechavičiukai. Trumpai pa­
pasakojo apie sunkumus ruo­
šiant knygą leidybai ir savo 
ateities planus. 

Baigiantis renginiui, susi­
rinkusiems koncertavo Kauno 
Karininkų ramovės styginių 
instrumentų ansamblis. Visi 
susirinkę Vietinės rinktinės 
kariai nusifotografavo atmin­
čiai. Po renginio, atvykę į kny­
gos pristatymą, buvo pakviesti 
į vakaronę, kurioje galėjo pasi­
vaišinti alumi, lietuvišku sū­
riu, kepinta duona ir kitais 
skanėstais. Vakaronės metu 
grojo Kauno Karininkų ramo­
vės styginių instrumentų an­
samblis. 

Prasmingos knygos išleidi­
mas ir buvęs renginys reika­
lingas mūsų tautos ir kariuo­
menės istorijai, kad ateityje 
istorikai ir besidomintys šia 
istorija, neturėtų baltų dėmių. 

Paruošė: LSS garbės šaulys 
Stasys Ignatavičius 

DRAUGAS, 1999 m. vasario 19 d., penktadienis 

Mielam Draugui 

A4A. 
LIUDUI VALANČIUI 

mirus, jo žmoną EMILIJĄ, dukrą LAIMĄ, žentą 
BRADLEY, sūnų EDVARDĄ su šeima, svainę BRONE 
ir ALBERTĄ KREMERIUS, gimines ir draugus 
nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime. 

Gabrielė ir Albinas Dzirvonai 

A.tA. 
DR. BRONIUI ANDRAŠIŪNUI 
iškeliavus į Amžinybę, nuoširdžiausią užuojautą 
reiškiame Velionio žmonai APOLONIJAI ir 
visiems giminėms. Kartu liūdime. 

Jonas ir Lionė Miežinskai 
Kazys ir Robertą Miežinskai 

Emilija Kiaupienė 
Hot Springs, AR 

A.tA. 
KAZIMIERUI GAIŽUČIUI 

Lietuvoje įnirus, broliui, mūsų mielam sekretoriui, inž. 
JERONIMUI GAIŽUČIUI su šeima ir visiems artimiesiems 
nuoširdžią užuojautą reiškia 

Vilniaus Krašto lietuvių sąjungos 
Čikagos skyriaus valdyba ir nariai 

Čikagos miesto apleisti pastatai dainai patraukia chuliganus, narkoma­
nus. Todėl miesto valdybos kandidatas Tommie Grayer Sr. pagreitino 
procesą nugriauti tolų pastatą Marąuette Parko apylinkėje. Prie nugriau­
to pastato stovi i* kairės. 15th Ward Regular Democratic Organization 
pirm. Tommie Grayer Sr. ir Marąuette Park Neighbors pirm. Joe Kulys. 

Namams Paskolos, Apdraustos Sąskaitos 
Mutual Fcdcral Savlngs and Loan 

Assoclatlon of Chicago 
2212 VVest Cermak Road, Chicago, IL 60608 

(773) 847-7747 
Caahnir G. Oktas, Preakient 

Patarnaujant Čikagos ir Apylinkių lietuviams Daugiau Kaip 91 Metus. 

DEŠIMTIES METŲ MIRTIES SUKAKTIS 

A.fA. 
DR. 

PRANAS 
SUTKUS 

Jau suėjo dešimt metų, kai netekome brangaus Vyro, Tėvo, 
Uošvio ir Senelio. Jis atsiskyrė iš mūsų tarpo 1989 m. vasario 
20 d., sulaukęs vos 63 metų. 

Už jo vėlę Šv. Mišios bus aukojamos vasario 21 d. 
Palaiminto Jurgio Matulaičio misijos bažnyčioje, Lemont, IL. 

Prašome gimines, draugus, kolegas ir pažįstamus už a.a. 
Praną pasimelsti 

Nuliūdę: žmona Ada, dukros Dana, Vilija ir Rasa; 
sunūs Aras ir Linas; marti Aušra ir žentai Arvydas 
ir Danielius; vaikaičiai: Andrėja, Daina, Ginta, 
Loreta, Jacąueline, Tomas ir Jonukas. 

MIRTIES METINIŲ PIRMA SUKAKTIS 
A.tA. 

VLADĖ KASELIENĖ 
1999 m. vasario 22 d., sueis vieneri metai, kai ne­

gailestinga mirtis atskyrė iš mūsų tarpo mylimą Mamy­
tę, Močiutę ir Uošvę. 

Gimė Ukmergėje, Lietuvoje, 68 metus gyveno Čika­
goje. Palaidota Šv. Kazimiero lietuvių kapinėse, Chica­
go, IL tarp savo mylimų — vyro Povilo ir sūnaus Alber­
to. Ji visada pasiliks mūsų mintyse ir maldose. Tegul il­
sisi Amžinoje Ramybėje. 

Šią liūdną sukaktį minint, šv. Mišios už jos sielą 
bus aukojamos Čikagoje, Nekalto Prasidėjimo bažny­
čioje, šeštadienį, š.m. vasario 27 d., 4:30 v.v. Taip pat 
Mišios buvo aukojamos Šv. Trejybės lietuvių bažny­
čioje, Newark, New Jersey, š.m. vasario 7 d., ir kitos 
bus aukojamos š.m. vasario 22 d., 9:00 vai. ryto, Wat-
chung, NJ Šv. Marijos bažnyčioje. Šv. Mišios taip pat 
bus aukojamos Lietuvoje — Vilniuje ir Ukmergėje, š.m. 
vasario 22 d. 

Kviečiame artimuosius ir pažįstamus prisiminti 
mūsų mylimą Mamytę, Močiutę, Uošvę, a.a. VLADĘ 
KASELIENĘ, dalyvauti pamaldose ir užjos sielą pasi­
melsti. 

Nuliūdę: dukra Loreta Stukienė, sūnus Povilas, 
marti Dianelle, anūkai dr. Gregorius ir Erikas 
Kaseliai, marti Anna Marie Kasdienė, anūkė 
Georgianna Macke, jos vyras Kenneth ir pro­
anūkė Elizabeth Macke. 

A.tA. 
ALENAI VILEIŠYTEI 

DEVENIENEI GRIGAITIENEI 
mirus, jos dukrai DALIAI, sūnums KĘSTUČIUI 
ir ALGIRDUI, sesutei RITAI su šeimomis ir 
kitiems giminėms ir artimiesiems reiškiame 
nuoširdžią užuojautą. 

G. A. Armaliai 
N. Paramskienė 

E. Purtulienė 
S. Salienė 

P. Vaškelienė 
S. S. Vaškiai 

A.tA. 
ALENAI VILEIŠYTEI 

DEVENIENEI GRIGAITIENEI, 
Santaros garbės narei mirus, dukterį DALIĄ 
BOBELIENĘ, sūnus ALGIRDĄ ir KESTUTJ 
DEVENIUS, jų šeimas ir kitus artimuosius 
nuoširdžiai užjaučia 

Santaros-Šviesos Federacija 

A.tA. 
ROMUI ŠIKŠNIUI 

mirus, liūdesio valandą nuoširdžią užuojautą reiškia jo 
seseriai ELVYRAI ir JURGIUI VODOPALAMS. ADAI 
VODOPALAITEI, VIDAI PUODŽIŪNIENEI bei seseriai 
NIJOLEI ir jos šeimai 

Bačkaičių šeima 
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ČIKAGOJE IR APYLINKĖSE. 

Tėvas Kazimieras Raude-
liūnas, SJ. mirė š.m. vasario 
18 d., 9:45 vai. ryte, Čikagoje. 
Daugiau informacijų bus pa­
skelbta vėliau. 

Lie tuvos Krikščionių de­
mokratu rėmėjų sambūrio 
valdyba vasario 17 d. įvy­
kusiame posėdyje priėmė 1999 
m. savo veiklos planą. Pirmas 
šių metų įvykis bus kovo 7 d., 
PLC Lemonte susitikimas su 
Lietuvos Švietimo ir mokslo 
viceministre d r . Gražina Pa-
l iokiene. J i yra veikli visuo­
menininke ir politikė, ypač 
rūpinasi gatvės vaikų globa, 
daug prisideda, rengiant mini­
sterijų programas dėl neįga­
liųjų vaikų bei psichinės svei­
katos priežiūros. Lemonte ji 
kalbės kovo 7 d., po 11 vai. r. 
Mišių. 

Šven to Raš to — Senojo ir 
Naujojo Testamento knygos 
sutikimas rengiamas kovo 27 
d., šeštadienį, 7 vai. vak., Lie­
tuvių dailės muziejuje, Le­
monte. Senojo Testamento 
vertimas iš hebrajų, aramėjų 
ir graikų kalbų — prel. Anta­
nas Rubšys, Naujojo — kun. 
Česlovas Kavaliauskas. Lei­
dykla „Katalikų pasaulis". Šis 
istorinis leidinys — visas ka­
talikiškas Šventasis Raštas 
vienoje knygoje. Sutikimą ren­
gia „Draugas". Bus proga įsi­
gyti šią vertingą knygą. 

Lie tuvos Vyčių t au t in ių 
šokių grupė, vadovaujama 
Frank Zapolio, Ligijos Tautku-
vienės ir Lidijos Ringienės, 
paminklo „Partizano Motina" 
pastatymui Pasaulio lietuvių 
sodelyje paaukojo 120 dol. Pa­
minklas didingai stovės jau šį 
pavasarį. Jei nesuspėjote pri­
sidėti, niekada nėra per vėlu. 
Čekius rašykite Lithuanian 
VVorld Center vardu ir pasiųs­
kite ižd. Vytautui Čepėnui, 
3181 Grandvievv PI., Darien, 
IL 60561, aukas galite įteikti 
ir kiekvieną sekmadienį PLC. 

Lietuvos nepriklausomy­
bės atkūrimo, Kovo 11-osios, 
paminėjimas ruošiamas Pa­
saulio lietuvių centre kovo 14 
d. Numatyta tokia programa: 
11 vai. r. Mišias Palaimintojo 
Jurgio Matulaičio misijos baž­
nyčioje aukos tos misijos ka­
pelionas kun. Algirdas Palio­
kas, SJ, Mišių metu giedos 
sol. Laimutė Stepaitienė. po 
Mišių. 12:30 vai. p.p., didžio­
joje centro salėje pagrindinę 
kalbą pasakys Lietuvos gene­
ralinis konsulas Čikagoje Gie­
drius Apuokas, meninę pro­
gramos dal( atliks dr. Vilija 
Kerelytė, akompanuojant Al­
gimantui Barniškiui, dekla­
muos ir programa: vadovaus 
Daiva Mciiif.ne. Visi kviečiami 
švontejf daiyvau'.. Ruošia 
AnHTikos Lietuvių tautine 
sąjunga. 

Aa. dipl. inž. Andrius 
Malko, ilgus metus gyvenęs ir 
dirbęs Čikagoje, mirė š.m. 
sausio 27 d. Floridoje (gimęs 
1910 m.). Palaidotas Pompano 
Beach, FL, miesto kapinėse, 
greta žmonos Onos Dovydai­
tytės, mirusios 1984 m. 

Lietuvos Vyčių Amerikos 
Vidurio vakarų apygardos 
susirinkimas Šv. Kazimiero 
šventės proga bus sekmadienį, 
kovo 7 d. Pagrindinė šios 
šventės dalis — Mišios 10:30 
vai. r., Švč. M. Marijos Gimi­
mo parapijos bažnyčioje (69th 
ir Washtenaw). Vyčiai renkasi 
9:45 vai. r. į mokyklos salę ir 
bus einama į bažnyčią orga­
nizuotai. Po Mišių (apie 11:30 
vai. r.) parapijos salėje bus 
priešpiečiai. J juos reikia re­
gistruotis, skambinant Estelle 
Rogers 708-425-6003. Šv. Ka­
zimieras yra ypatingasis Lie­
tuvos Vyčių globėjas, tad visi 
vyčiai raginami gausiai daly­
vauti Mišiose, susirinkime ir 
priešpiečiuose. Suartėsime ir 
geriau suprasime kilniuosius 
mūsų organizacijos šūkio 
žodžius: „Dievui ir tėvynei!" 
Šventę globoja 112 Lietuvos 
Vyčių kuopa. 

Čikagos Lietuvių moterų 
klubo nariai kasmet švenčia 
Lietuvos Nepriklausomybės 
minėjimą, suruošdami prieš­
piečius ir programą, kuri bus 
trečiadienį, vasario 24 d. 12 
vai., Klas restorane, 5734 VV. 
22 St., Cicero, IL. 

Kalbą pasakys Maria Ru­
dienė ir dalyvaus liaudies mu­
zikos kapela „Tėviškė", vad. 
Stasės Jagminienės. 

Vietas rezervuoti iki vasario 
20 d., skambinkite: Aldona 
Brazis 708-361-5594. Visi ma­
loniai kviečiami. 

Beverly Shores Lietuvių 
klubas kovo 6 d., šeštadienį, 
rengia Lietuvos Nepriklauso­
mybės šventę ir Kovo 11 d. 
minėjimą, 1 vai. p.p. Šv. Onos 
bažnyčioje. Šv. Mišias aukos 
prel. dr . Ignas Urbonas. 2:15 
vai. p.p. kalbės iš Lietuvos at­
vykusi žymi visuomenės vei­
kėja, Švietimo ir mokslo mi­
nisterijos viceministre dr. 
Gražina Paliokienė. Po minėji­
mo svečių garbei pietūs. 

Nor s šįmet ž iemos oras 
n e b u v o labai žvarbus, bet 
vis tiek visi laukiame pavasa­
rio, o geriausia pradėti pava­
sarį, dalyvaujant „Žiburėlio" 
lietuviškosios Montessori mo­
kyklėlės madų parodoje, kuri 
rengiama kovo 21 d., 12 vai., 
Pasaulio lietuvių centro di­
džiojoje salėje. Būtina rezer­
vuoti vietas, skambinant Dai­
nai Siliūnienei 630-852-3304 
arba Viktorijai Siliūnienei 
630-257-0548. 

Jaunimo centro met inis 
narių susir inkimas sekma­
dienį, vasario 21 d., 10:30 v.r. 
vyks JC Čiurlionio galerijoje. 
Visi nariai ir Jaunimo centru 
susirūpinusi visuomenė kvie­
čiama susirinkime dalyvauti. 
Dabartinę JC direktorių ta­
rybą sudaro: Vaclovas Mom-
kus - pirmininkas, Antanas Pau-
žuolis-sekr., nariai: Kostas 
Dočkus, Stasys Džiugas, Algir­
das Čepėnas, Jonas Gradins-
kas, Viktoras Jautokas, dr. 
Petras Kisielius, Aleksas Lau­
raitis, Juozas Masilionis, Jo­
nas Tamulaitis ir Stasys 
Žilevičius. 

Vytautas Šol iūnas, Le-
mont, IL, siųsdamas , JJraugo" 
prenumeratos mokestį, pridėjo 
dosnią 155 dol. auką. Dėko­
jame! 

ČLM PAGERBIMAS 
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Lietuvos Vyčiai š.m. vasario 
7 d. Martiniąue salėje surengė 
didelį metinį pokylį, jau tris­
dešimt devintąjį. Tuo pačiu 
metu šventė ir savo 85 metų 
gyvavimo sukaktį. Pokylis bu­
vo iškilmingas, pripildęs pilną 
salę žmonių. Tas parodo šios 
organizacijos populiarumą. 
Dalyvavo Lietuvos valdžios at­
stovas — konsulas Giedrius 
Apuokas, Vyčių organizacijos 
veteranai ir dabartinės veiklos 
aktyvūs nariai. Tarp visų sve­
čių prie garbės stalo buvo pa­
kviesta ir Čikagos lituanis­
tinės mokyklos direktorė Jū ­
ratė Dovilienė, kuri gavo pa­
gerbimo žymenį ir mokyklai fi­
nansinės paramos. Tai pagar­
ba ir padėka šiai patriotinei 
organizacijai už įvertinimą 
savo talkininkės darbų. Ne­
suklysiu pasakęs, kad JAV 
veikiančios lituanistinės mo­
kyklos atlieka panašų darbą į 
Vyčių organizacijos veiklą. 
Auklėja jaunimą patriotinėje 
dvasioje. Moko lietuvių kal­
bos, papročių. Supažindina su 
tautos praeitimi, jos gamtos 
grožiu. Puoselėja tautinį me­
ną, dainą ir šokį. Mokykla į 
savo skaičių priima ir norin­
čius išmokti lituanistinių da­
lykų. Savo plačioje veikloje tų 
pačių dalykų siekia ir Vyčių 
organizacija su tam tikrais ne­
esminiais skirtumais. Tai tik 
dalis palyginimų. Vyčiai vei­
kia daug platesniu matu, api­
ma visas gyvenimo sritis ir 
politiką. Jie daug padėjo Lie­
tuvai atkurti nepriklausomy­
bę, veikdami per Amerikos 
valdžios įstaigas, neišskiriant 
nė Kongreso ir prezidento. At­
sikūrusiai Lietuvai siunčia di­
delę pagalbą sveikatos reika­
lams ir vargšų bei vaikų aprū­
pinimui. Iki šiol j au yra nu­
siuntusi už maždaug 70 mili­
jonų dol. sumą. Nenuleidžia 
rankų ir dabar, siekia, kad 
Lietuva atsigautų iš po ilgos 
komunistinės vergijos. Šiame 
krašte gyvenantis jaunimas 
turėtų susidomėti Lietuvos 
Vyčių oranizacija ir papildyti 
jų eiles savo darbu bei auka. 

Šio rašinio tikslas buvo iš­
reikšti padėką garbingai Vy­
čių organizacijai už Čikagos li­
tuanistinės mokyklos pager­
bimą. Trumpai: pokylyje pro­
gramą atliko Lietuvos Vyčių 
šokėjai, vadovaujami F. Zapo­
lio Keletą tautinių šokių pa­
šoko choreografes Ligijos 
Tautkuvienes paruošti šokė­
jai. Fausto Strolios šeimos an­
samblis atliko muzikinę pro­
gramą instrumentais ir Pau­
liaus Strolios solo. Lietuvių 
fondo pirmininkas Ostis Įteikė 
Jūratei Dovilienei 8,000 dol. 
čekį mokyklos išlaikymui. 
Pokylio programą pravedė Vy­
čių dvasios vadovas kun. A. 
Zakarauskas Invokaciją su­
kalbėjo kun. R. Gudelis. Palai­
minimą — kun. V Rimšelis. 
Padėka Aušrai Padalino, kuri 
turėdama pareigų Vyčių or­
ganizacijoje, randa laiko pa­
dėti mokyklos komitetui, kad 
sumažintų mokyklos išlaiky­

mo išlaidas. 
Darbas pasidaro daug leng­

vesnis, kai atsiranda talki­
ninkų. Talkos reikia iš visur, 
kad galėtume gyvendami sve­
tur, išlikti lietuviais ir padėti 
tėvynei Lietuvai. 

J. Plačas 

TAUTINUrŠOKIŲ 
GRUPIŲ VADOVŲ 

DĖMESIUI 

Gavau iš Lietuvos liaudies 
kultūros centro choreografijos 
skyriaus vedėjos Snieguolės 
Einikytės laišką, kuriame pri­
mygtinai ir skubiai esu prašo­
ma atsiųsti savo kūrybinę bio­
grafiją, į rengiamą spaudai 
knygą „Lietuvos choreogra­
fai". Jdomus ir prierašas: „Pa­
sakyk ir kitiems, kad pas­
kubėtų. Kurie neatsiųs — pa­
minėsime ta rpe kitų". 

Tos knygos vieną dalį apie 
pramoginių šokių vadovus 
teko rengti ir man (deja, nepa­
baigiau), todėl žinau, kokių 
žinių reikia. Tik trumpų, en­
ciklopedinio turinio. Pvz.: 1. 
Jūsų t rumpa biografija, ko­
kius mokslus baigėte, Jūsų 
profesija. 2. Kada susikūrė 
tautinių šokių grupė, kuriai 
vadovaujate. Kiek dalyvių. Ar 
teko dalyvauti išeivijos Šokių 
šventėse, jei ta ip — kuriose. 
Taip pat Lietuvos. Ar ši Jūsų 
grupė yra koncertuojanti, ar 
tik susirenka pašokti šventė­
se. Jei koncertuojate — stam­
besni koncertai, verti pateikti. 
Informaciją pateikite kuo sku­
biausiai šiuo adresu: Lietuvos 
liaudies kultūros centras, 
Barboros Radvilaitės 8, Vil­
nius, 2600, Lithuania. 

Leidiniui reikalinga ir Jūsų 
nuotrauka. Gali būti pasinė, 
gali būti didesnė. Nesvarbu. 

Ligija Tautkuvienė 

LAUKIAMA 
„MARČIULIONIUKŲ" 

IŠ VILNIAUS 

Sparčiai artėja kovo 6-oji, 
kai į Čikagą iš Vilniaus at­
skris „marčiulioniukai". Tai 
Šarūno Marčiulionio krepšinio 
mokyklos 14-mečiai žaidėjai, 
kurie Čikagoje išmėgins jėgas 
su vietos bendraamžiais lietu­
viais ir amerikiečiais krepši­
nio entuziastais. 

Pirmosios rungtynės kovo 7 
d. vakare vyks PL centro spor­
to salėje Lemonte, su JLi-
tuanicos" žaidėjais, po to be­
veik kasdien jaunieji svečiai iš 
Vilniaus susitiks su amerikie­
čių komandomis. 

Kovo 13 d. vakare ASK „Li-
tuanica" PL centre rengia po-
būvį-susitikimą su „marčiu-
lioniukais", (o jų atvyksta vi­
sas tuzinas). Čia bus vaka­
rienė, šokiai ir kiti įvairumai. 
Vietas į šį neeilinį renginį rei­
kia rezervuoti jau dabar, 
skambinant Dainai Siliūnie­
nei, tel. (630) 852-3204. 

Sportine programa rūpinasi 
dr. Donatas Siliūnas, kuris 
treniruoja jaunuosius ASK 
„Lituanicos" krepšininkus. 

E.Š. 

JAV LB Kultūros taryba. Sėdi: Juozas Žygas, pirm. Marija Reinienė, Loreta Venclauskienė. Stovi: Laima Pe-
trauskaite-Vanderstop, Dalia Anysienė, Violeta Drupaitė, Regina Jautokaitė. Tarybai dar priklauso Dalia 
Šlenienė. 

KULTŪROS TARYBOS POSĖDIS 
Laikas nepaprastai greitai 

lekia šuoliais. Kuriame pla­
nus , dirbame, o, dar nespėjus 
pasidžiaugti rezultatais, j au ir 
vėl sukame galvas, kaip įgy­
vendinti naujas idėjas. 

Š.m. vasario 10 d. vėl susi­
rinkome į JAV LB Kultūros 
tarybos valdybos posėdį, jau 
vos ne antraisiais namais ta­
pusiose tėvų marijonų patal­
pose. 

Posėdžiui vadovavo Kultū­
ros tarybos pirmininkė M. Re­
inienė, dalyvavo: V. Drupaitė, 
D. Anisienė, R. Jautokaitė, L. 
Petrauskaitė-Vanderstoep, L. 
Venclauskienė ir J. Žygas. Pa­
sidžiaugėme jau turima me­
džio plakėte su metalinėje 
plokštėje išgraviruotu tekstu 
bei naujuoju mūsų tarybos 
logo, D. Šlenienės rūpesčiu su­
kurtu dailininko Ramojaus 
Mozoliausko. Šia plakėte ir 
buvo apdovanoti 1998-ųjų me­
tų nusipelnę kultūros veikėjai. 

BALFo Lemonto skyrius 
ruošia 55 metų BALFo su­
kakties paminėjimą šį sekma­
dienį, vasario 21 d., Pasaulio 
lietuvių centre, Lemonte. Mi­
šios už gyvus ir mirusius sky­
riaus darbuotojus bei aukoto­
jus bus Palaimintojo Jurgio 
Matulaičio misijos bažnyčioje 
11 vai. ryte, tuojau po jų, apie 
12 vai., didžiojoje PLC salėje 
bus susirinkimas ir pietūs. Pa­
grindinė kalbėtoja — BALFo 
centro valdybos pirm. Maria 
Rudienė. 

Susitikimas dėl išeivijos 
ateit ininku spaudos ir ry­
šių palaikymo vyks penkta­
dienį, kovo 12 d., 7:30 v.v. 
Ateitininkų namuose. Susido­
mėję šiuo reikalu ir turintys 
konkrečių pasiūlymų kviečia­
mi dalyvauti. 

V. Kezinaitis, Hamilton, 
Ont, Canada, prie „Draugo" 
prenumeratos mokesčio pri­
dėjo 90 dol. auką. Širdingai 
dėkojame! 

Dar kartą aptarėme j au įvy­
kusius šių metų renginius: 
sausio 7 d. PLC Lemonte ruoš­
tą Sausio 13-osios minėjimą, 
kur pagrindinis kalbėtojas bu­
vo Vytautas Cinauskas — Lie­
tuvos Respublikos Seimo na­
rys ir Tremtinių grįžimo fondo 
valdybos pirmininkas; jo susi­
tikimą su visuomene „Sekly­
čioje", sudarytas galimybes V. 
Cinauskui susitikti su Toron­
to, Cleveland, Philadelphia ir 
St. Petersburg Lietuvių Bend­
ruomenės nariais . 

Jau seniai neramino idėja 
atkurti lietuviškąjį teatrą Či­
kagoje. Vasario 3 d. J aun imo 
centre įvyko steigiamasis teat­
ro susirinkimas, kuriame da­
lyvavo 18 asmenų, norinčių 
prisidėti savo talentu. Tai 
daugiausia žmonės, neseniai 
atvykę iš Lietuvos. Kar tu 
dirbti sutiko net dvi režisierės 
— Audrė Budrytė ir I rena 
Leonavičiūtė. Tikimės, kad 
pirmuoju renginiu po vasaros 
atostogų ir taps naujojo tea t ro 
premjera. 

Toliau aptarėme Kultūros 
tarybos plane numaty tus 
1999-ųjų metų renginius. 

Philadelphia Lietuvių Bend­
ruomenė yra pakvietusi kon­
certuoti „Kanklių" ansamblį, 
kurio koncertus ir galėsime 
išgirsti gegužės 7 d. (penkta­
dienį) Dailės muziejuje Le­
monte arba gegužės 8 d. (šeš­
tadienį) Jaunimo centre, Či­
kagoje. 

Gegužės 21-22 d. ruošiame 
Poezijos dienas: penktadienį 
susitiksime su poetais J aun i ­
mo centre, o šeštadienį — Le­
monte. Dalyvauti sutiko sve­
čias — poetas ir Lietuvos 
Švietimo ministras Kornelijus 
Platelis. Išeivijai a ts tovaus 
poetės Julija Gylienė, Liūne 
Sutema ir Eglė Juodvalkė. 

Birželio 6 dieną numaty ta 
muzikos popietė, kurioje daly­
vaus vokalinis moterų an­
samblis, vadovaujamas Ričar-

Lietuvos Vyčiu tautiniu Šokių grupės šokėjai pasirodyme. Nuotr. Zigmo Degučio 

do Sokb. 
Spalio 3 d. Lietuvos himno 

autor iaus Vinco Kudirkos mi­
nėjimas Jaunimo centre. Prog­
r a m a yra ruošiama kar tu su 
Lietuvos Kultūros ministerija. 
Iš Lietuvos turėsime svečių, 
kur ių tarpe — lituanistikos 
docentė, monografijų apie V. 
Kudirką bei Maironį autorė 
I rena Slavėnaitė. Minėjimai 
da r vyks ir Cleveland, Balti-
more, Philadelphia, Boston, 
New York, Washington, St. 
Petersburg, Los Angeles, Den-
ver, Omaha, Detroit. 

Spalio 17 d. numatyta „Pre­
mijų šventė" Jaunimo centre, 
kurioje bus pagerbti 1999-ųjų 
metų nusipelnę kultūros vei­
kėjai. 

Tai tokia mūsų planų san­
t r auka , su kuria ir norėjosi 
supažindinti . 

Violeta Drupai tė 
JAV LB Kultūros tarybos 

sekretorė 

S K E L B I M A I 
• Ph i lade lph ia , PA, LB 

apyl inkė* žiniaraščio „Labas" 
ska i ty to ja i aukoja Lie tuvos 
v a i k a m s : $ 6 0 0 -Rona ld i r 
Loralea Yoncha; $150 - Rimas 
ir Brigita Lukai, Juozo Noone 
šeima; $25 - Petrona Pearson, 
Thomas ir Jacąueline Collins, 
I sabe l le Barb ie rs , Nell ie A. 
Pandza ; $10 - Flavijus J a n ­
k a u s k a s , H e l e n C a m p b e l l , 
Jo seph ir El izabeth Kreder , 
J o n a s Gricius, A n t a n a s Ba­
rauskas; $5 - Millie Helt. Be to, 
Vitas Bertašius, kuris globoja 
vieną našlaitį Lietuvoje, siun­
čia j a m dovaną - $200. Iš viso 
gauta $1,120. Lietuvos vaikų 
va rdu dėkojame aukotojams! 
„Lietuvos Naš la ič ių globos" 
k o m i t e t a s , 2711 West 71st 
St., Chicago IL 60629. (sk.) 

• Pinigai , siuntiniai, persi­
k r a u s t y m a s į L i e tuvą p e r 
TRANSPAK. Tel. 1-773-838-
1050. Lemont, IL, sekmadie­
niais, (sk.) 

• Amerikos Lietuviu ra­
dijas, vad. Anatolijus Siutas -
kiekvieną sekmadienį 7 v jr. per 
WCEV 14.50 AM. TeL 773-847-
4903 , adresas : 4459 S.Fran-
cisco, Chicago, IL 60632. (sk.) 

• P r a l e i s k i t e v i e n ą 
s a v a i t e šią žiemą p laukian t 
s a u l ė t o j e K a r i b ų j ū r o j e . 
Septynios dienos - 1999 m. 
s a u s i o 3 1 d . - vasar io 7 d. 
Kaina $1 ,339 . F i r s t C l a s s 
TraveL teL 847-392-6320 arba 
1-800-470-3358. (sk.) 

• Akcijų, b o n ų be i k i tų 
v e r t y b i ų p i r k i m e ir p a r ­
d a v i m e jums nuoširdžiai pa­
tarnaus, duodami komiso nuo­
laida, Albinas Kurkulis , teL 
312-879-7750 arba jo sūnus 
Andrius Kurkulis , tel . 312-
879-7751, dirbą su F irs t Al-
b a n y Corp. Čikagoje. Iš JAV 
ir Kanados skambinkite veltui: 
tel. 1-888-879-7730. (sk.) 


